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数列复习
【基础知识】
1.数列的概念：数列是一个定义域为正整数集N*（或它的有限子集｛1,2，3，…，n｝）的特殊函数，数列的通项公式也就是相应函数的解析式。

2.数列通项
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3.递推关系：如果已知数列的第1项(或前几项)，且从第二项(或某一项)开始的任一项an

与它的前一项an－1(或前几项)间的关系可以用一个公式来表示，那么这个公式就叫做这个
数列的递推公式．
4.等差数列与等比数列：


	
	等差数列
	等比数列
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	性质
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【基本题型】
一、数列通项
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例1.若数列
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变式训练：
1.若数列
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2.已知数列
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二、等差数列

例2：（1）等差数列
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   ①求通项
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（2)．在等差数列
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(3)(多选题)等差数列{an}的公差为d，前n项和为Sn，当首项a1和d变化时，a3＋a8＋a13是一个定值，则下列各数也为定值的有(　　)
A．a7　　　B．a8　　　C．S15　　　D．S16
变式训练：

1.已知等差数列
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4．在等差数列
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5.等差数列
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6.设
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7．设等差数列
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三、等比数列

例3：（1）.公差不为零的等差数列[image: image79.wmf]{}

n

a

的前[image: image80.wmf]n

项和为[image: image81.wmf]n

S

.若[image: image82.wmf]4

a

是[image: image83.wmf]37

aa

与

的等比中项, [image: image84.wmf]8

32

S

=

,则[image: image85.wmf]10

S

＝（  ）
A.  18            B.  24           C.  60        D.  90      

（2）数列[image: image86.wmf]{}
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（3）.设等比数列{
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(4)(多选题)设等比数列{an}的公比为q，其前n项和为Sn，前n项积为Tn，并满足条件a1>1，a2 019a2 020>1，eq \f(a2 019－1,a2 020－1)<0，下列结论正确的是(　　)
A．S2 019<S2 020
B．a2 019a2 021－1<0
C．T2 020是数列{Tn}中的最大值
D．数列{Tn}无最大值
变式训练3

1.等比数列
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3.等比数列
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4.在各项都为正数的等比数列
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9．一个等比数列各项均为正数，且它的任何一项都等于它的后面两项的和，则公比
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四、等差、等比数列的判定及求通项的常用方法

1、公式法：①等差数列通项公式；②等比数列通项公式。

2.
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3.已知递推关系求
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[image: image137.wmf]1

nn

akab

-

=+

、
[image: image138.wmf]1

n

nn

akab

-

=+

（
[image: image139.wmf],

kb

为常数）的递推数列都可以用待定系数法转化为公比为
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的递推数列都可以用倒数法求通项。

例5：（1）、已知
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（3）已知数列{an}满足a1＝1，nan＋1＝2(n＋1)an.设bn＝eq \f(an,n).   (1)求b1，b2，b3；(2)判断数列{bn}是否为等比数列，并说明理由；(3)求数列{an}的通项公式．

（4）已知数列{an}的前n项和为Sn，且满足an＋2SnSn－1＝0(n≥2)，a1＝eq \f(1,2).

(1)求证：eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(\f(1,Sn)))是等差数列；(2)求数列{an}的通项公式.

变式训练5：1.若
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3.数列
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4.已知数列满足
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五.数列求和的常用方法：
（1）公式法：①等差数列求和公式；②等比数列求和公式，特别声明：运用等比数列求和公式，务必检查其公比与1的关系，必要时需分类讨论.；③常用公式：
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（2）分组求和法：在直接运用公式法求和有困难时，常将“和式”中“同类项”先合并在一起，再运用公式法求和.

例7.求数列
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变式训练7．数列
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（3）错位相减法：如果数列的通项是由一个等差数列的通项与一个等比数列的通项相乘构成，那么常选用错位相减法（这也是等比数列前
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和公式的推导方法）.

例8．设数列
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   （Ⅰ）求数列
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小结：错位相减法的求解步骤：①在等式两边同时乘以等比数列
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；②将两个等式相减；③利用等比数列的前n项和的公式求和.
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（4）裂项相消法：如果数列的通项可“分裂成两项差”的形式，且相邻项分裂后相关联，那么常选用裂项相消法求和.常用裂项形式有：
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例9．已知数列
[image: image225.wmf]}
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是等差数列，其前
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（I）求数列
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变式练习9：

1.求和
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2．求和：
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3．在数列
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4.已知函数[image: image234.wmf]()
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(1)证明数列[image: image237.wmf]1

n

a

ìü

íý

îþ

是等差数列，并求数列[image: image238.wmf]{
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（5）奇偶项讨论
例10：已知正项数列
[image: image241.wmf]{}
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（1）证明：数列
[image: image245.wmf]{}
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是等差数列；（2）若
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[image: image247.wmf]{}
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的前
[image: image248.wmf]n

项和为
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例：已知数列{an}中，a1＝2，a2＝3，其前n项和Sn满足Sn＋2＋Sn＝2Sn＋1＋1(n∈N*)；数列{bn}中，b1＝a1，bn＋1＝4bn＋6(n∈N*).

(1)求数列{an}，{bn}的通项公式；
(2)设cn＝bn＋2＋(－1)n－1λ·2an(λ为非零整数，n∈N*)，试确定λ的值，使得对任意n∈N*，都有cn＋1>cn成立.

六.数列的应用

例11．（1）南宋数学家杨辉所著的《详解九章算法·商功》中出现了如图所示的形状，后人称之为“三角垛”.“三角垛”最上层有1个球，第二层有3个球，第三次有6个球，…，以此类推.设从上到下各层球数构成一个数列
[image: image250.wmf]{
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(2)近几年，我国在电动汽车领域有了长足的发展，电动汽车的核心技术是动力总成，而动力总成的核心技术是电机和控制器，我国永磁电机的技术已处于国际领先水平．某公司计划今年年初用196万元引进一条永磁电机生产线，第一年需要安装、人工等费用24万元，从第二年起，包括人工、维修等费用每年所需费用比上一年增加8万元，该生产线每年年产值保持在100万元．

(1)引进该生产线几年后总盈利最大，最大是多少万元？

(2)引进该生产线几年后平均盈利最多，最多是多少万元？

（3）.某校学生在研究民间剪纸艺术时,发现剪纸时经常会沿纸的某条对称轴把纸对折,规格为
[image: image255.wmf]20dm12dm
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的长方形纸,对折1次共可以得到
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,以此类推,则对折4次共可以得到不同规格图形的种数为______；如果对折
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(4).某商店为了促进商品销售，特定优惠方式，即购买某种家用电器有两种付款方式可供顾客选择.家用电器价格为2 150元.
第一种付款方式，购买当天先付150元，以后每个月这一天都交付200元，并加付欠款利息.每月利息按复利计算，月利率为1%.

第二种付款方式，购买当天先付150元，以后每个月付款一次，10个月付清，每月利息按复利计算，月利率为1%.

试比较两种付款方式，计算每月所付金额及购买这种家电总共所付金额.(1.0110≈1.104 6)

七.数列的综合应用

例12.（1）.  记
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（1）证明：数列
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（2） 设
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（3）. 已知数列{an}，{bn}，{cn}中，
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（Ⅰ）若数列{bn}为等比数列，且公比
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（Ⅱ）若数列{bn}为等差数列，且公差
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【基础训练】
1.已知数列
[image: image292.wmf]{
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2.数列
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3.数列
[image: image299.wmf]{
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4.在数列
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5.等差数列
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6.在等差数列
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9．设Sn为等差数列｛an｝的前n项和，[image: image315.wmf]837
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10.在等差数列[image: image316.wmf]{
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（I）求[image: image325.wmf]{
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数列复习讲义－教师版
【基础知识】
1.数列的概念：数列是一个定义域为正整数集N*（或它的有限子集｛1,2，3，…，n｝）的特殊函数，数列的通项公式也就是相应函数的解析式。

2.数列通项
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3.递推关系：如果已知数列的第1项(或前几项)，且从第二项(或某一项)开始的任一项an

与它的前一项an－1(或前几项)间的关系可以用一个公式来表示，那么这个公式就叫做这个
数列的递推公式．
4.等差数列与等比数列：
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【基本题型】
一、数列通项
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例1.若数列
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变式训练：
1.若数列
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}

n

a

的前n项和为
[image: image361.wmf]2

n

S

n

=

，则（
A
）

A．
[image: image362.wmf]1

2

-

=

n

a

n



B．
[image: image363.wmf]1

2

+

=

n

a

n




C．
[image: image364.wmf]1

2

-

-

=

n

a

n




D．
[image: image365.wmf]1

2

+

-

=

n

a

n


2.已知数列
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二、等差数列

例2：（1）等差数列
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   ①求通项
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（2)．在等差数列
[image: image385.wmf]{}
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(3)(多选题)等差数列{an}的公差为d，前n项和为Sn，当首项a1和d变化时，a3＋a8＋a13是一个定值，则下列各数也为定值的有(　　)
A．a7　　　B．a8　　　C．S15　　　D．S16
【解析】(1)由等差中项的性质可得a3＋a8＋a13＝3a8为定值，则a8为定值，S15＝eq \f(15\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(a1＋a15)),2)＝15a8为定值，但S16＝eq \f(16\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(a1＋a16)),2)＝8eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(a8＋a9))不是定值．故选BC.
变式训练：

1.已知等差数列
[image: image388.wmf]{

}

n

a

中，
[image: image389.wmf]79412

161

aaaa

+==

，

，

则

等于（  A  ）

A．15      B．30      C．31      D．64

2.等差数列
[image: image390.wmf]{

}

n

a

中, 
[image: image391.wmf],

33

,

5

6

2

=

=

a

a

则
[image: image392.wmf]35

aa

+=

____38_____。

3.在等差数列中，S11＝22，则
[image: image393.wmf]6

a

＝______（答：2）；

4．在等差数列
[image: image394.wmf]{}

n

a

中，若
[image: image395.wmf]391521

8

aaaa

+++=

，则
[image: image396.wmf]23

S

=      46      
5.等差数列
[image: image397.wmf]9

}

{

,

27

,

39

,

}

{

9

6

3

7

4

1

前

则数列

中

n

n

a

a

a

a

a

a

a

a

=

+

+

=

+

+

项的和
[image: image398.wmf]9

S

等于（  B  ）

    A．
[image: image399.wmf]66


B．
[image: image400.wmf]99


C．
[image: image401.wmf]144


D．
[image: image402.wmf]297


6.设
[image: image403.wmf]n

S

为等差数列
[image: image404.wmf]{

}

n

a

的前n项和，
[image: image405.wmf]4

S

＝14，S10－
[image: image406.wmf]7

S

＝30，则S9＝　　　　.
解：设等差数列
[image: image407.wmf]{

}

n

a

的首项为a1，公差为d，由题意得
[image: image408.wmf],

14

2

)

1

4

(

4

4

1

=

-

+

d

a



[image: image409.wmf]30

]

2

)

1

7

(

7

7

[

]

2

)

1

10

(

10

10

[

1

1

=

-

+

-

-

+

d

a

d

a

，联立解得a1=2,d=1，所以S9＝
[image: image410.wmf]54

1

2

)

1

9

(

9

2

9

=

×

-

+

´


7．设等差数列
[image: image411.wmf]{}

n

a

的前
[image: image412.wmf]n

项和为
[image: image413.wmf]n

S

，若
[image: image414.wmf]3

9

S

=

，
[image: image415.wmf]6

36

S

=

，则
[image: image416.wmf]789

aaa

++=

（  B  ）

A．63

     B．45

        C．36

      D．27

8．在等差数列{
[image: image417.wmf]n

a

}中，
[image: image418.wmf]1

a

=-10，
[image: image419.wmf]d

=2，要使前n项和
[image: image420.wmf]n

s

取得最小值，则n等于（  D  ）

  A、5       B、6        C、7      D、5或6

三、等比数列

例3：（1）.公差不为零的等差数列[image: image421.wmf]{}

n

a

的前[image: image422.wmf]n

项和为[image: image423.wmf]n

S

.若[image: image424.wmf]4

a

是[image: image425.wmf]37

aa

与

的等比中项, [image: image426.wmf]8

32

S

=

,则[image: image427.wmf]10

S

＝
A.  18            B.  24           C.  60        D.  90      

【答案】C

【解析】由[image: image428.wmf]2

437

aaa

=

得[image: image429.wmf]2

111

(3)(2)(6)

adadad

+=++

得[image: image430.wmf]1

230

ad

+=

,再由[image: image431.wmf]81

56

832

2

Sad

=+=

得          [image: image432.wmf]1

278

ad

+=

则[image: image433.wmf]1

2,3

da

==-

,所以[image: image434.wmf]101

90

1060

2

Sad

=+=

,.故选C

（2）数列[image: image435.wmf]{}

n

a

是公差不为0的等差数列，且[image: image436.wmf]137

,,

aaa

为等比数列[image: image437.wmf]{}

n

b

的连续三项，则数列[image: image438.wmf]{}

n

b

的公比为

A．[image: image439.wmf]2

             B．4                 C．2                 D．[image: image440.wmf]1

2


【答案】C
【解析】设数列[image: image441.wmf]{}

n

a

的公差为[image: image442.wmf]d

（[image: image443.wmf]0

d

¹

），由[image: image444.wmf]2

317

aaa

=

得[image: image445.wmf]2

111

(2)(6)

adaad

+=+

[image: image446.wmf]1

2

ad

Þ=


故[image: image447.wmf]3

11

111

22

2

a

ada

q

aaa

+

====

，选C.

（3）.设等比数列{
[image: image448.wmf]n

a

}的公比为q ，前n项和为Sn ,若
[image: image449.wmf]2

1

,

,

+

+

n

n

n

S

S

S

成等差，求q的值。

【答案】解：若
[image: image450.wmf]q

＝1，则
[image: image451.wmf]1

1

1

2

)

2

(

)

1

(

na

a

n

a

n

=

+

+

+

,


[image: image452.wmf]不合要求

,

2

3

2

,

0

1

n

n

a

=

+

\

¹

Q

………………3分
若q
[image: image453.wmf]1

¹

则
[image: image454.wmf])

1

(

1

2

)

1

(

1

)

1

(

1

1

2

1

1

1

n

n

n

q

q

a

q

q

a

q

q

a

-

-

×

=

-

-

+

-

-

+

+

………………6分
  
[image: image455.wmf]n

n

n

q

q

q

2

2

1

=

+

\

+

+

   ………………9分
  
[image: image456.wmf]2

,

0

2

2

-

=

\

=

-

+

\

q

q

q

或
[image: image457.wmf]1

q

=

（舍去），

    综上，
[image: image458.wmf]2

q

=-

    ………………12分
(4)(多选题)设等比数列{an}的公比为q，其前n项和为Sn，前n项积为Tn，并满足条件a1>1，a2 019a2 020>1，eq \f(a2 019－1,a2 020－1)<0，下列结论正确的是(　　)
A．S2 019<S2 020
B．a2 019a2 021－1<0
C．T2 020是数列{Tn}中的最大值
D．数列{Tn}无最大值
 (4)AB (4)当q＜0时，a2 019a2 020＝aeq \o\al(\s\up1(2),2 019)q＜0，不成立；
当q≥1时，a2 019≥1，a2 020＞1，eq \f(a2 019－1,a2 020－1)＜0不成立；
故0＜q＜1，且a2 019＞1，0＜a2 020＜1，故S2 020＞S2 019，A正确；
a2 019a2 021－1＝aeq \o\al(\s\up1(2),2 020)－1＜0，故B正确；
T2 019是数列{Tn}中的最大值，CD错误；故选AB.
变式训练3

1.等比数列
[image: image459.wmf]}

{

n

a

中，
[image: image460.wmf]243

,

9

5

2

=

=

a

a

，则
[image: image461.wmf]}

{

n

a

的前4项和为 B

A．81         B．120         C．168          D．192

2.在等比数列[image: image462.wmf]{

}

n

a

中，已知[image: image463.wmf],

1

1

=

a

 [image: image464.wmf]8

4

=

a

，则[image: image465.wmf]=

5

a

（    ）

A．16        B．16或－16        C．32             D．32或－32    【答案】A

3.等比数列
[image: image466.wmf]{

}

n

a

中，
[image: image467.wmf]=

=

=

+

q

a

a

a

a

则

,

8

,

6

3

2

3

2

（
C
）

A．2



B．
[image: image468.wmf]2

1



  
C．2或
[image: image469.wmf]2

1





D．－2或
[image: image470.wmf]2

1

-


4.在各项都为正数的等比数列
[image: image471.wmf]}

{

n

a

中，首项为3，前3项和为21，则
[image: image472.wmf]=

+

+

5

4

3

a

a

a

（    ）

A．33             B．72             C．84            D．189【答案】C

5.在等比数列[image: image473.wmf]{

}

n

a

中，[image: image474.wmf]1

1

a

=

，公比[image: image475.wmf]2

q

=

，若[image: image476.wmf]{

}

n

a

前[image: image477.wmf]n

项和[image: image478.wmf]127

n

S

=

，则[image: image479.wmf]n

的值为     7   ．
6．在正项等比数列
[image: image480.wmf]{

}

n

a

中，
[image: image481.wmf]153537

225

aaaaaa

++=

，则
[image: image482.wmf]35

aa

+=

___5____。

7.在等比数列
[image: image483.wmf]{}

n

a

中，
[image: image484.wmf]3847

124,512

aaaa

+==-

，公比q是整数，则
[image: image485.wmf]10

a

=___（答：512）；

8．等比数列[image: image486.wmf]{}

n

a

的公比[image: image487.wmf]0

q

>

, 已知[image: image488.wmf]2

a

=1，[image: image489.wmf]21

6

nnn

aaa

++

+=

，则[image: image490.wmf]{}

n

a

的前4项和[image: image491.wmf]4

S

=    

解析  由[image: image492.wmf]21

6

nnn

aaa

++

+=

得：[image: image493.wmf]1

1

6

-

+

=

+

n

n

n

q

q

q

，即[image: image494.wmf]0

6

2

=

-

+

q

q

，[image: image495.wmf]0

q

>

，

解得：q＝2，又[image: image496.wmf]2

a

=1，所以，[image: image497.wmf]1

1

2

a

=

，[image: image498.wmf]2

1

)

2

1

(

2

1

4

4

-

-

=

S

＝[image: image499.wmf]15

2

。  

9．一个等比数列各项均为正数，且它的任何一项都等于它的后面两项的和，则公比
[image: image500.wmf]q

为__。


[image: image501.wmf]51

2

-

  设
[image: image502.wmf]22

12

15

,10,0,

2

nnnnn

aaaqaqaqqqq

++

-+

=+=++-=>=


10.设等比数列[image: image503.wmf]{}

n

a

的公比[image: image504.wmf]2

q

=

， 前n项和为[image: image505.wmf]n

S

，则[image: image506.wmf]4

2

S

a

=

（     ）

A. 2

　　　B. 4

　C. [image: image507.wmf]15

2


  　　D. [image: image508.wmf]17

2


[image: image509.png]i1 5, =

«(1-2%

=150,0, =4,




四、求通项的常用方法

1、公式法：①等差数列通项公式；②等比数列通项公式。

2.
[image: image510.wmf]n

a

与
[image: image511.wmf]n

S

的关系
3.已知递推关系求
[image: image512.wmf]n

a

，用构造法（构造等差、等比数列）。特别地，（1）形如
[image: image513.wmf]1

nn

akab

-

=+

、
[image: image514.wmf]1

n

nn

akab

-

=+

（
[image: image515.wmf],

kb

为常数）的递推数列都可以用待定系数法转化为公比为
[image: image516.wmf]k

的等比数列后，再求
[image: image517.wmf]n

a

。

（2）形如
[image: image518.wmf]1

1

n

n

n

a

a

kab

-

-

=

+

的递推数列都可以用倒数法求通项。

例5：（1）、已知
[image: image519.wmf]11

1,32

nn

aaa

-

==+

，求
[image: image520.wmf]n

a

（答：
[image: image521.wmf]1

231

n

n

a

-

=-

g

）；

（2）、若
[image: image522.wmf]1

1

=

a

，
[image: image523.wmf]1

1

n

n

n

a

a

a

+

=

+

，求
[image: image524.wmf]n

a

.     （
[image: image525.wmf]n

a

n

1

=

）
（3）已知数列{an}满足a1＝1，nan＋1＝2(n＋1)an.设bn＝eq \f(an,n).   (1)求b1，b2，b3；(2)判断数列{bn}是否为等比数列，并说明理由；(3)求数列{an}的通项公式．

解　(1)由条件可得an＋1＝eq \f(2n＋1,n)an.将n＝1代入得，a2＝4a1，又a1＝1，所以a2＝4.

将n＝2代入得，a3＝3a2，所以a3＝12.所以b1＝1，b2＝2，b3＝4.

(2){bn}是首项为1，公比为2的等比数列．理由如下：由条件可得eq \f(an＋1,n＋1)＝eq \f(2an,n)，即bn＋1＝2bn，又b1＝1，

所以{bn}是首项为1，公比为2的等比数列．(3)由(2)可得eq \f(an,n)＝2n－1，所以an＝n·2n－1，n∈N*.
（4）已知数列{an}的前n项和为Sn，且满足an＋2SnSn－1＝0(n≥2)，a1＝eq \f(1,2).

(1)求证：eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(\f(1,Sn)))是等差数列；(2)求数列{an}的通项公式.

(1)证明　当n≥2时，由an＋2SnSn－1＝0得Sn－Sn－1＝－2SnSn－1，所以eq \f(1,Sn)－eq \f(1,Sn－1)＝2，又eq \f(1,S1)＝eq \f(1,a1)＝2，所以eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(\f(1,Sn)))是首项为2，公差为2的等差数列.

(2)解　由(1)可得eq \f(1,Sn)＝2n，所以Sn＝eq \f(1,2n).当n≥2时，an＝Sn－Sn－1＝eq \f(1,2n)－eq \f(1,2（n－1）)＝－eq \f(1,2n（n－1）)；当n＝1时，a1＝eq \f(1,2)，不符合an＝－eq \f(1,2n（n－1）).

故an＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)（n＝1），,－\f(1,2n（n－1）)（n≥2且n∈N*）.))
变式训练5：

1.若
[image: image526.wmf]1

1

=

a

，
[image: image527.wmf]1

2

nn

aa

+

=+

，则
[image: image528.wmf]n

a

=

__
[image: image529.wmf]21

n

-

___；

2.若
[image: image530.wmf]1

1

=

a

，
[image: image531.wmf]1

2

nn

aa

+

=

，则
[image: image532.wmf]n

a

=

____
[image: image533.wmf]1

2

n

-

___

3.数列
[image: image534.wmf]}

{

n

a

中，
[image: image535.wmf])

2

(

3

1

,

1

1

1

1

³

+

=

=

-

-

n

a

a

a

a

n

n

n

，则数列｛an｝的通项公式是： A

A．
[image: image536.wmf]2

3

1

-

n

       B．
[image: image537.wmf]2

3

1

+

n

         C．
[image: image538.wmf]3

2

1

-

n

     D．
[image: image539.wmf]3

2

1

+

n


4.已知数列满足
[image: image540.wmf]1

a

=1，
[image: image541.wmf]11

nnnn

aaaa

--

-=

，求
[image: image542.wmf]n

a

（答：
[image: image543.wmf]2

1

n

a

n

=

）

五.数列求和的常用方法：
（1）公式法：①等差数列求和公式；②等比数列求和公式，特别声明：运用等比数列求和公式，务必检查其公比与1的关系，必要时需分类讨论.；③常用公式：
[image: image544.wmf]1

123(1)

2

nnn

++++=+

L

，
[image: image545.wmf]222

1

12(1)(21)
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nnnn
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L

，
[image: image546.wmf]33332
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n
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例6.等比数列{[image: image547.wmf]n

a

}的前n 项和为[image: image548.wmf]n

s

，已知[image: image549.wmf]1

S

,[image: image550.wmf]3

S

,[image: image551.wmf]2

S

成等差数列
（1）求{[image: image552.wmf]n

a

}的公比q；  （2）求[image: image553.wmf]1

a

－[image: image554.wmf]3

a

＝3，求[image: image555.wmf]n

s

            
解：（Ⅰ）依题意有[image: image556.wmf])
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 由于 [image: image557.wmf]0
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，故  [image: image558.wmf]0
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  又[image: image559.wmf]0
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，从而[image: image560.wmf]2
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  （Ⅱ）由已知可得[image: image561.wmf]3
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   故[image: image562.wmf]4
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  从而[image: image563.wmf]）
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变式训练6.在等比数列[image: image564.wmf]{}

n

a

中，[image: image565.wmf]21

2

aa

-=

，且[image: image566.wmf]2

2

a

为[image: image567.wmf]1

3

a

和[image: image568.wmf]3

a

的等差中项，求数列[image: image569.wmf]{}

n

a

的首项.公比及前[image: image570.wmf]n

项和。1,   3，[image: image571.wmf]31

2

n

n

S

-

=


（2）分组求和法：在直接运用公式法求和有困难时，常将“和式”中“同类项”先合并在一起，再运用公式法求和.

例7.求数列
[image: image572.wmf]1
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，
[image: image573.wmf]L

的前
[image: image574.wmf]n

项和
[image: image575.wmf]n

S

．

分析：此数列的通项公式是
[image: image576.wmf]1
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n

n
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，而数列
[image: image577.wmf]{2}

n

是一个等差数列，数列
[image: image578.wmf]1
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是一个等比数列，故采用分组求和法求解．
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变式训练7．数列
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分析：代入检验，因
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（3）错位相减法：如果数列的通项是由一个等差数列的通项与一个等比数列的通项相乘构成，那么常选用错位相减法（这也是等比数列前
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   （Ⅰ）求数列
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故{an}的通项公式为
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两式相减得
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小结：错位相减法的求解步骤：①在等式两边同时乘以等比数列
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的公比
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；②将两个等式相减；③利用等比数列的前n项和的公式求和.
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（4）裂项相消法：如果数列的通项可“分裂成两项差”的形式，且相邻项分裂后相关联，那么常选用裂项相消法求和.常用裂项形式有：
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例9．已知数列
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（Ⅰ）解：设等差数列
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变式练习9：

1.求和
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（5）奇偶项讨论
例10：已知正项数列
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image710.wmf]2
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例10：已知数列{an}中，a1＝2，a2＝3，其前n项和Sn满足Sn＋2＋Sn＝2Sn＋1＋1(n∈N*)；数列{bn}中，b1＝a1，bn＋1＝4bn＋6(n∈N*).

(1)求数列{an}，{bn}的通项公式；
(2)设cn＝bn＋2＋(－1)n－1λ·2an(λ为非零整数，n∈N*)，试确定λ的值，使得对任意n∈N*，都有cn＋1>cn成立.

解　(1)由已知，得Sn＋2－Sn＋1－(Sn＋1－Sn)＝1，所以an＋2－an＋1＝1(n≥1).又a2－a1＝1，

所以数列{an}是以2为首项，1为公差的等差数列.所以an＝n＋1.

又bn＋1＋2＝4(bn＋2)，所以{bn＋2}是以4为首项，4为公比的等比数列.

所以bn＝4n－2.

(2)因为an＝n＋1，bn＝4n－2，所以cn＝4n＋(－1)n－1λ·2n＋1.

要使cn＋1>cn恒成立，需cn＋1－cn＝4n＋1－4n＋(－1)nλ·2n＋2－(－1)n－1λ·2n＋1>0恒成立，即3×4n－3λ(－1)n－12n＋1>0恒成立.所以(－1)n－1λ<2n－1恒成立.

①当n为奇数时，即λ<2n－1恒成立，当且仅当n＝1时，2n－1有最小值1，所以λ<1；

②当n为偶数时，即λ>－2n－1恒成立，当且仅当n＝2时，－2n－1有最大值－2，

所以λ>－2.   结合①②可知－2<λ<1.

又λ为非零整数，则λ＝－1.  故存在λ＝－1，使得对任意n∈N*，都有cn＋1>cn成立.
变式练习10：

1.若数列{an}是公差为2的等差数列，数列{bn}满足b1＝1，b2＝2，且anbn＋bn＝nbn＋1.

(1)求数列{an}，{bn}的通项公式；

(2)设数列{cn}满足cn＝eq \f(an＋1,bn＋1)，数列{cn}的前n项和为Tn，若不等式(－1)nλ<Tn＋eq \f(n,2n－1)对一切n∈N*恒成立，求实数λ的取值范围.

解　(1)∵数列{bn}满足b1＝1，b2＝2，且anbn＋bn＝nbn＋1.∴a1＋1＝2，解得a1＝1.

又∵数列{an}是公差为2的等差数列，∴an＝1＋2(n－1)＝2n－1.

∴2nbn＝nbn＋1，2bn＝bn＋1，∴数列{bn}是以1为首项，2为公比的等比数列，即bn＝2n－1.

(2)数列{cn}满足cn＝eq \f(an＋1,bn＋1)＝eq \f(2n,2n)＝eq \f(n,2n－1)，数列{cn}的前n项和Tn＝1＋eq \f(2,2)＋eq \f(3,22)＋…＋eq \f(n,2n－1)，

∴eq \f(1,2)Tn＝eq \f(1,2)＋eq \f(2,22)＋…＋eq \f(n－1,2n－1)＋eq \f(n,2n)，

两式相减得eq \f(1,2)Tn＝1＋eq \f(1,2)＋eq \f(1,22)＋…＋eq \f(1,2n－1)－eq \f(n,2n)＝eq \f(1－\f(1,2n),1－\f(1,2))－eq \f(n,2n)＝2－eq \f(n＋2,2n)，∴Tn＝4－eq \f(n＋2,2n－1)，

不等式(－1)nλ<Tn＋eq \f(n,2n－1)，即(－1)nλ<4－eq \f(2,2n－1)恒成立，

当n＝2k(k∈N*)时，λ<4－eq \f(2,2n－1)，∴λ<3；

当n＝2k－1(k∈N*)时，－λ<4－eq \f(2,2n－1)，∴λ>－2.

综上可得，实数λ的取值范围是(－2，3).
六.数列的应用
例11．（1）南宋数学家杨辉所著的《详解九章算法·商功》中出现了如图所示的形状，后人称之为“三角垛”.“三角垛”最上层有1个球，第二层有3个球，第三次有6个球，…，以此类推.设从上到下各层球数构成一个数列
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由前面的规律可知
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因为
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若
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故选：BC

 (2)近几年，我国在电动汽车领域有了长足的发展，电动汽车的核心技术是动力总成，而动力总成的核心技术是电机和控制器，我国永磁电机的技术已处于国际领先水平．某公司计划今年年初用196万元引进一条永磁电机生产线，第一年需要安装、人工等费用24万元，从第二年起，包括人工、维修等费用每年所需费用比上一年增加8万元，该生产线每年年产值保持在100万元．

(1)引进该生产线几年后总盈利最大，最大是多少万元？

(2)引进该生产线几年后平均盈利最多，最多是多少万元？

（2）解　(1)设引进设备n年后总盈利为f(n)万元，设除去设备引进费用，第n年的成本为an，构成一等差数列，前n年成本之和为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(24n＋\f(n\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(n－1)),2)×8))万元，

所以f(n)＝100n－[24n＋4n(n－1)＋196]＝－4n2＋80n－196＝－4eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(n－10))2＋204，n∈N*，

所以当n＝10时，f(n)max＝204万元，即引进生产线10年后总盈利最大为204万元．

(2)设n年后平均盈利为g(n)万元，则g(n)＝eq \f(fn,n)＝－4n－eq \f(196,n)＋80，n∈N*，

因为g(n)＝－4eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(n＋\f(49,n)))＋80，当n∈N*，n＋eq \f(49,n)≥2eq \r(n·\f(49,n))＝14，当且仅当n＝eq \f(49,n)，即n＝7∈N*时取等号，

故n＝7时，g(n)max＝g(7)＝24万元，

即引进生产线7年后平均盈利最多为24万元．
（3）.某校学生在研究民间剪纸艺术时,发现剪纸时经常会沿纸的某条对称轴把纸对折,规格为
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【解析】（1）由对折2次共可以得到
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三种规格的图形,所以对着三次的结果有：
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,共4种不同规格（单位
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故对折4次可得到如下规格：
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（2）由于每次对着后的图形的面积都减小为原来的一半,故各次对着后的图形,不论规格如何,其面积成公比为
[image: image748.wmf]1
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的等比数列,首项为120
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两式作差得：
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故答案为：
[image: image759.wmf]5
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(4).某商店为了促进商品销售，特定优惠方式，即购买某种家用电器有两种付款方式可供顾客选择.家用电器价格为2 150元.
第一种付款方式，购买当天先付150元，以后每个月这一天都交付200元，并加付欠款利息.每月利息按复利计算，月利率为1%.

第二种付款方式，购买当天先付150元，以后每个月付款一次，10个月付清，每月利息按复利计算，月利率为1%.

试比较两种付款方式，计算每月所付金额及购买这种家电总共所付金额.(1.0110≈1.104 6)

解　第一种付款方式，购买时付150元，则欠款2 000元，按要求知10次付清，则以后：

第一次应付a1＝200＋2 000×0.01＝220(元)，

第二次应付a2＝200＋(2 000－200)×0.01＝218(元)，

第三次应付a3＝200＋(2 000－2×200)×0.01＝216(元)，

…，

第n次应付an＝200＋[2 000－(n－1)×200]×0.01＝200＋20－(n－1)×2＝(222－2n)(元).
每次所付的款额顺次构成数列{an}，{an}是以220为首项，－2为公差的等差数列.
10次付款总和为S10＝10×220＋eq \f(10×9,2)×(－2)＝2 200－90＝2 110(元).
2 110＋150＝2 260(元)，所以实际共付2 260元.
第二种付款方式：购买时付150元，余款10个月后增值为2 000×(1＋0.01)10＝
2 000×1.0110.

设每月付款x元，则各月所付的款额连同最后一次付款时所生的利息之和分别为1.019x，1.018x，…，x，构成等比数列，其和为S10＝x·eq \f(1－1.0110,1－1.01)，

应有x·eq \f(1－1.0110,1－1.01)＝2 000×1.0110，x≈211.2，则2 112＋150＝2 262(元).
每月应付211.2元，10次付款总和为2 112元，实际共付2 262元.
七.数列的综合应用

例12.（1）.  记
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[image: image762.wmf]{

}

n

a

的前n项和,
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（1）证明：数列
[image: image766.wmf]{
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【解析】（1）解法一：由
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解法二：因为
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（2） 设
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详解：（I）设等比数列
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（ii）因为
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（3）. 已知数列{an}，{bn}，{cn}中，
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（Ⅰ）若数列{bn}为等比数列，且公比
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【详解】（I）依题意
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